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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ  

 

ΟΜΑ∆Α ΠΡΩΤΗ 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.  α) Λ 

 β) Λ 

 γ) Λ 

 δ) Σ 

 ε) Λ 

Α2. γ 

Α3. β 

ΟΜΑ∆Α ∆ΕΥΤΕΡΗ 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. Σχολικό βιβλίο, σελίδα: 37-38, 7α) Μεταβολή µόνο στη 

ζητούµενη ποσότητα (+∆ιάγραµµα 2.8) και 7β) Μεταβολή µόνο στη 

ζήτηση (+ ∆ιάγραµµα 2.9). 

Οι βασικοί παράγοντες που προκαλούν µεταβολή της ζήτησης είναι:  

α) οι προτιµήσεις των καταναλωτών 



 

 

β) το εισόδηµα των καταναλωτών 

γ) οι τιµές των άλλων αγαθών  

δ) οι προσδοκίες και οι προβλέψεις των καταναλωτών σχετικά µε τη 

µελλοντική εξέλιξη των τιµών και του εισοδήµατός τους 

ε) ο αριθµός των καταναλωτών (αγορά µόνο την αγοραία ζήτηση). 

 

Β2. Σχολικό βιβλίο, σελίδα 38-39: γ) Ταυτόχρονη µεταβολή 

ζητούµενης ποσότητας και ζήτησης και ∆ιάγραµµα 2.10 (σελίδα 39). 

 

ΟΜΑ∆Α ΤΡΙΤΗ 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Αφού για L=7 το ΑΡmax, θα ισχύει ΑΡ7=ΜΡ7. 

Οπότε: 7 7
7 7 7

Q Q 60
Q 70

7 7 6

−
ΑΡ = ΜΡ ⇒ = ⇒ =

−
 

� Όταν η παραγωγή είναι Q=0 τότε το VC=0 οπότε το FC=TC, 

άρα FC=20. 

FC 

Αµοιβή σταθερού Π.Σ=                                      = 
20

5
=4 χρ. µον. 

     Ποσότητα σταθερού Π.Σ 

� Αφού η επιχείρηση χρησιµοποιεί δυο µεταβλητούς συντελεστές 

εργασία και πρώτες ύλες τότε: 

VC W L C Q= ⋅ + ⋅ ,  όπου W= αµοιβή εργατών 

    Όπου C= κόστος α΄ ύλης /Q 

10 10 10 10VC = TC - FC VC 220 20 VC 200⇒ = − ⇒ =  

30 30 30 30VC TC FC VC 520 20 VC 500= − ⇒ = − ⇒ =  



 

 

10

30

VC W 2 C 10

VC W 4 C 30

= ⋅ + ⋅
⇒

= ⋅ + ⋅

200 W 2 C 10

500 W 2 C 30

= ⋅ + ⋅
⇒

= ⋅ + ⋅

C 10

W 50

=


=
 

Άρα αµοιβή πρώτης ύλης ανά Q=10 

Αµοιβή εργατών (W)=50. 

 

Γ2. Ορισµός: Σχολικό βιβλίο σελ. 57.  

ΜΡΟ= - 

2

10 10
ΜΡ 5

2 0

−
= =

−
 

4

30 10
ΜΡ 10

4 2

−
= =

−
 

6

60 30
ΜΡ 15

6 4

−
= =

−
 

7

70 60
ΜΡ 10

7 6

−
= =

−
 

8

75 70
ΜΡ 5

8 7

−
= =

−
 

Ο Ν.Φ.Α εµφανίζεται µετά τον 6
ο
 εργάτη (µε την προσθήκη του 7

ου
). 

Εκεί δηλαδή που το ΜΡ αρχίζει να µειώνεται για πρώτη φορά. 

 

Γ3.  

Q TC MC 

10 220  

Q=; 370  

30 520 15 

 

30 10
30 30 30

TC TC 520 220
MC MC MC 15

30 10 20

− −
= ⇒ = ⇒ =

−
 



 

 

30 Q

30

TC TC 520 370
MC 15 Q 20

30 Q 30 Q

− −
= ⇒ = ⇒ =

− −
 µονάδες. 

 

Γ4.  

X 30 X XTC TC 400 TC 520 400 TC 120= − ⇒ = − ⇒ =  

L Q TC MC 

0 0 20  

L= ; Q=; 120  

2 10 220 20 

4 30 520 15 

 

10 0
10 10 10

TC TC 220 20
MC MC MC 20

10 0 10 0

− −
= ⇒ = ⇒ =

− −
 

10 Q

10

TC TC 220 120
MC 20 Q 5

10 Q 10 Q

− −
= ⇒ = ⇒ =

− −
 

Άρα ∆Q=5-30= -25 µονάδες 

Η επιχείρηση για να µειώσει το κόστος της κατά 400 χρ. µονάδες θα 

πρέπει να µειώσει την παραγωγή της κατά 25 µονάδες. 

 

L Q MP 

0 0 - 

L=; 5  

2 10 5 

4 30  

2

10 5
MP L 1

2 L

−
= ⇒ =

−
 

Για παραγωγή Q=5 η επιχείρηση χρησιµοποιεί 1 εργάτη. Άρα για να 

επέλθει η µείωση του κόστους θα πρέπει η επιχείρηση να απολύσει: 4-

1=3 εργάτες. 

 

Γ5. Για την κατασκευή του πίνακα προσφοράς θα χρειαστούµε το ΜC 

και το AVC αφού µια επιχείρηση προσφέρει για: 

Ρ=MC όταν ΜC αυξανόµενο και ≥  AVCmin. 

 



 

 

∆TC
MC

∆Q
=  

VC TC FC
AVC

Q

= −
=  

0MC = −  0AVC = −  

10

220 20
MC 20

10 0

−
= =

−
 

10

200
AVC 20

10
= =  

30

520 220
MC 15

30 10

−
= =

−
 

30

500
AVC 16

30
= =  

60

920 520
MC 13

60 30

−
= =

−
 

60

900
AVC 15

60
= =  

70

1170 920
MC 15

70 60

−
= =

−
 

70

1050
AVC 15

70
= =  

75

1170 1070
MC 20

75 70

−
= =

−
 

75

1150
AVC 15

75
= =  

 

ΑΤΟΜΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 

 

P QS 

15 70 

20 75 

 

ΟΜΑ∆Α ΤΕΤΑΡΤΗ 

 

ΘΕΜΑ ∆ 

∆1.  

 P QD QS Σ∆ Πλεόνασµα 

Α 400 300 1000 120.000 700 

Β 450 150 1200 67.500 1.050 

 

Α Α DA DA DAΣ∆ Ρ Q 120.000 400 Q Q 300= ⋅ ⇒ = ⋅ ⇒ =  

Πλεόνασµα=70 SA SD SA SAQ Q 700 Q 300 700 Q 1000⇒ − = ⇒ − = ⇒ =  

Β Β DΒ DΒ DΒΣ∆ Ρ Q 67.500 450 Q Q 150= ⋅ ⇒ = ⋅ ⇒ =  

 



 

 

Πλεόνασµα =1050 SΒ SΒQ 150 1050 Q 1200⇒ − = ⇒ =  

 

� 
D

300 α β 400
Q α β p

150 α β 450

= + ⋅
= + ⋅ ⇒ ⇒

= + ⋅

α 1.500

β 3

=


= −
 QD=1500-3P 

� 
D

1000 γ δ 400
Q γ δ p

1200 γ β 450

= + ⋅
= + ⋅ ⇒ ⇒

= + ⋅

γ 600

β 4

= −


=
 QS=-600+4P 

 

∆2. Στο σηµείο ισορροπίας ισχύει: 

S D 0 0 0Q Q 600 4P 1500 3P Ρ 300= ⇒ − + = − ⇒ =  

Για 
DQ

0 D DΡ 300 Q 1500 3 300 Q 600= ⇒ = − ⋅ ⇒ =  

Άρα το Σ.Ι είναι: Ρ0=300, Q0=600 

 

∆3. α) πλεόνασµα =350

SK DK Κ ΚQ Q 350 ( 600 4Ρ ) (1500 3Ρ ) 350⇒ − = ⇒ − + − − = ⇒  

ΚΡ 350⇒ =  

 

β) Κρατική Επιβάρυνση= ΚΡ ⋅Πλεόνασµα=300 350 122.500⋅ =  χρ.µον. 

 

γ) ∆(Σ∆)= Σ∆ΤΕΛ - Σ∆ΑΡΧ=

Κ DK O OΡ Q P Q [350 (1500 3 350)] (300 600)⋅ − ⋅ = ⋅ − ⋅ − ⋅ =  

157.500 180.000 22.500= − = −  χρ. µονάδες. 

 

∆(εσόδων)= ΈσοδαΤΕΛ – ΈσοδαΑΡΧ= K SK 0 0P Q P Q⋅ − ⋅ =  

[350 ( 600 4 350)] (300 600)= ⋅ − + ⋅ − ⋅ =  

280.000 180.000 100.000= − =  χρ. µονάδες. 

 

 

∆4. Η µείωση της τιµής (αµοιβή) των παραγωγικών συντελεστών θα 

οδηγήσει σε αύξηση της προσφοράς ως προσδιοριστικός παράγοντάς 

της. 

Άρα: S S S SQ ' Q 700 Q 600 4P 700 Q ' 100 4P= + ⇒ = − + + ⇒ = +  

Άρα στο νέο Σ.Ι. θα ισχύει 

S D 0 0 0Q ' Q 100 4P 1500 3P Ρ ' 200= ⇒ + = − ⇒ =  



 

 

Για 
SQ '

0 0 DP ' 200 Q 100 4 200 Q ' 900= ⇒ = + ⋅ ⇒ =  

Οπότε το νέο Σ. Ι. είναι Ρ0΄=200, Q0΄=900 

 

 


